

淄川区建成全市首家区县级大学生创业孵化中心

为创业者孵化梦想

阅读提示

为进一步实施大学生创业引领计划,淄川区委、区政府投资600万元,建立了面积5100平方米的淄博市首家区县级大学生创业孵化中心,为大学生搭建起功能完善的创业服务平台。作为为民办实事之一的重点工程,2014年9月16日,该中心建成并投入运行,接纳大学生进驻,11月15日正式启用,毕业5年内的高校毕业生或留学回国人员以及在校大学生创立的企业均可申请进驻。

创业孵化中心为初创企业的生成发展提供低成本和全方位服务,具有显著的社会效益,目前已成功申报了“区级青年文明号”和“市级大学生创业孵化示范基地”。

□ 本报记者 程芃芃 马景阳
本报通讯员 闫鑫霆 耿芹



□程芃芃 报道
1月29日,山东锦泽智能科技有限公司创意总监李芳薇正在做设计。

提供创业“一条龙”服务

1月29日,记者来到淄川区大学生创业孵化中心。中心共设5个楼层,1层为创业指导服务区,2-4层为企业孵化区,设有起航、育婴、成熟区三个区域,能够容纳孵化企业100家左右,5层为创业培训区。淄川区人社局作为孵化中心的建设和管理单位,可为大学生创业者提供创业场所、政策扶持、创业培训、创业指导、项目推介、融资支持等“一条龙”服务。

在4楼企业成熟区两间总共60多平方米的办公室里,山东锦泽智能科技有限公司(下称“锦泽科技”)总经理颜景川正在和伙伴们调试光纤激光打标机。激光打标机是这家公司的主营产品,鼠标一点,短短几秒钟,激光束对喷涂到陶瓷洁具的色料粉末进行精确烧结,陶瓷洁具表面瞬间就产生了清晰的标识。

从韩国求学归来后,颜景川就和同学租了个地下室试验。听说大学生孵化中心创立,他第一个报了名。“孵化中心就像一个温室,庇护我们起步成长成熟,一两年后就离开这里发展。”他说。

在3楼的育婴区,淄博蓝正自动化工程有限公司进驻这里2个月了,提供工业机器人专业定制自动化解决方案。总经理田睿告诉记者,他们把研发机构和办公室设在此处,在外租生产厂房。“我们做开发投入了100多万,没有更多资金租场地,这里第一年免费提供场地,对我们来说太好了!”

该创业孵化中心负责人、淄川区人社局人才中心主任孙峰告诉记者,创业孵化中心每年可培养200名创业者,吸纳500多人就业。符合条件的大学生不受生源和户籍限制,进驻企业第一年享受100%房租补贴,第二年享受50%,同时免收水费、物业费、网络使用费、空调及取暖费等费用。资金短缺的进驻大学生可以申请办理10万元的小额担保贷款,由政府贴息,这些钱对于一个新成立的企业而言,意义重大。

培育一批 成熟一批

5个楼层的设置,可以清晰地展现创业孵化中心的总体思路:培育一批,成熟一批。在这里,3楼、4楼都是已经注册的企业,而在2楼的起航区,吸纳的则是几个尚未注册公司的创业团队,他们处于最初的起步阶段。

“毕业大学生带着项目和想法来到这里,经过审核后就可以先到起航区,免费的办公设施和水电暖为他们节省了大量创业资金。”淄川区人社局人才中心副主任王喜介绍,申请进驻的创业团队中,有60%能通过审核。

此外,为给处于起步阶段的创业团队提供实训基地,2楼还设置了包含董事会、总经理、项目部、客服部、销售部、财务部等部门的模拟区。“在创业之初,创业团队还没形成公司,没有全面的部门设置,这个模拟区是共用设施,进驻的创业团队都可以来实践。”王喜说。在起航区表现优秀的团队,通过考核后就可以搬到3楼育婴区,将会拥有更大的办公空间。

企业在从起航走向成熟的过程中,培训是重要一环。2014年12月31日晚上,孵化中心组织了新年创业分享晚会,大学生创业者和一些成功人士在歌声中与大学生们分享创业苦乐、成长经历,下岗职工、现拥有3家公司的宁夏红淄博总代理孙艳为大学生创业者分享的成功经验,让他们受益匪浅。

这样的培训以后将走向常态化。王喜告诉记者,按照规划,此后这里每年都会举办4次免费培训,内容涉及工商税务、法律、社会保障、创业指导等,每年可对1200名大学生创业者进行创业培训。

“充分发挥创业平台的孵化作用,将平台打造成全区引智基地,以3年为一个周期,培育一批,成熟一批,带动实现创业就业的倍增效应。”淄川区人社局局长张焯表示。

青年创业迎来春天

这个投入使用仅4个多月的创业基地,正迎来青年创业的春天:在第二届山东省创业大赛中,锦泽科技研发的陶瓷彩色激光打标机荣获创意大赛第一名;淄博车亮汽车服务公司首个加盟店已在淄川落户;秋实影像工作室制作的微电影《在路上》完成……

1月19日-21日,第二届全国创业大赛全国复赛在上海举行,锦泽科技成功晋级全国十强总决赛,是省内唯一一家进入十强的,现正在积极备赛。创意总监李芳薇向记者演示了参赛PPT,讲述了企业产品的设计宗旨及应用价值,“这种打标方式与传统方式不同,不破坏环境,实现资源的循环利用。”

目前,创业孵化中心已有42家小微企业进驻,涉及广告创意、影视制作、电子商务、网络科技、动漫制作、科技研发与应用、现代服务等领域,吸纳了120多名大学生创业,用智慧拓展创业路,用先进的技术带动企业发展,已成为进驻企业的共识。

下一步,淄川区还将完善“3+3+3”创业孵化机制,该机制的概念是:企业在孵化区的发展为起步阶段,之后去高新技术创业园,此阶段为加速阶段,最后建立标准厂房,落地生产。三个阶段皆历时三年,每个三年中,皆是第一年场地免费,第二年企业支付50%费用,第三年全费。

临淄——

黄标车已淘汰近70%

□记者 魏茜茜
通讯员 崔立来 刘慧 报道

本报淄博讯 “我那辆车已经买了10年了,趁着现在还有补贴,抓紧换辆新的。”1月26日,在临淄区公安交警大队车管所,市民潘汝利填报了淘汰黄标车的详细资料,按照规定,他将拿到总共1.49万元的补贴。

所谓黄标车,是指未达到国I标准的汽油车,或未达到国III标准的柴油车,因其贴的是黄色环保标志,因此称为黄标车,如今也是高污染高排放的别称。雾霾横行,机动车尾气成为“罪魁祸首”之一,淘汰“黄标车”成为多地落实大气污染防治的实招。按照省市的部署要求,临淄区从去年9月开始,按照“先易后难、先城后乡、先公后私、先营后非、补管并重、属地管理”的原则,区交警、财政、环保、商务、交通运输等部门齐抓共管,启动了治理淘汰黄标车工作。

临淄区共有黄标车17217辆,这也为治理淘汰工作增加了难度。活动开展以来,公安交警部门第一时间梳理黄标车信息,建立数据库,并将相关数据发送到各相关部门单位。

在严格登记管理、检验管理等基础上,临淄区通过技术手段,进一步加强通行管理。借助“天网工程”城区治安卡口,临淄公安交警大队研发了“城区重点车辆通行管控系统”,通过城区布置的三十处普通治安卡口、自建新型卡口、测速卡口联网布控、升级改造,达到对进城黄标车的综合管控,实现对城区卡口进行24小时黄标车通行管控。同时,扩大黄标车限行区域,集中治理高污染黄标车、无标车、报废车、冒黑烟车和未检车辆。

截至2014年底,临淄区已经淘汰黄标车12036辆,完成总量的近70%,已发放部分黄标车提前淘汰财政补贴资金135.81万元,补贴134名个人,23个企业。

周村——

市场消防演练常态化

□记者 魏茜茜
通讯员 盛泰岭 徐婷 报道

本报淄博讯 “铃……”周村纺织大世界市场原本的繁忙有序被一阵急促的火警铃声打破。市场地下窗帘城内浓烟四起。“别慌,用毛巾捂着嘴!”“低下头,弯腰跑”……在消防队员的引导下,商场业户有序地跑向安全通道。日前,周村纺织大世界市场举办了消防演练。

周村纺织大世界市场位于城区中心,以经营纺织品为主,多为易燃物品,一旦发生火灾,后果不堪设想。“消防安全关系到业户们的切身利益,只有安全了,才能谈到赚钱发展。”纺织大世界市场金山商城经理刘昌文说。

据周村区工商局相关负责人介绍,该局始终将专业市场消防安全作为安全生产工作的重中之重,督促市场开办单位配备齐全消防设施,定期组织消防演练。据介绍,他们还联合区消防大队在周村沙发市场举办了消防安全实战演练。据悉,该局已督促市场开办单位建立消防安全长效机制,确保冬季火灾高发时期,每月至少组织一次消防演练。

沂源——

夜间“突袭”寄宿学校保安全

□记者 魏茜茜 报道

本报沂源讯 为加强冬季寄宿制学校安全,近日,县教育体育局利用晚上时间,对全县寄宿制中小学进行“不打招呼”的安全突击检查,全面排查学校安全隐患,确保学生生命安全。

安全检查的内容主要包括两个方面:一是寄宿制学校安全保卫工作,检查重点有5项:安全组织及制度建设,值班带班情况,校园及周边安全管理情况,“三防”管理情况,冬季取暖及安全用电情况;二是寄宿制学生管理工作,检查重点有5个环节:学生就餐点名等“三项制度”落实情况,夜间宿舍区巡查情况,教师陪寝制度落实情况,学生就餐情况,安全设施配备情况。

本次安全检查共督查镇(街道)教体办12个,寄宿制中学、中心小学14处,镇(街道)中心小学10处,排查发现安全隐患56处,当场下达安全隐患限期整改通知书23份。

博山——

全面整治 26家耐火材料企业

□记者 魏茜茜 报道

本报淄博讯 为贯彻执行好新《环境保护法》,进一步改善全区大气环境质量,针对目前耐火材料生产行业存在的环保问题,区环保分局于近日组织力量对全区26家耐火材料企业进行了全面整治。

此次整治中,该局按照从原料存储、煤质监管、煤气站管理、粉尘烟尘治理、二氧化硫治理、监测平台建设、废碎料管理、厂区道路、交通扬尘控制等方面的问题入手进行现场勘察,对企业负责人调查询问,制作调查询问笔录。按照一企一策原则,对企业中存在的环保隐患逐一排查,召集企业负责人专门召开会议,同时将《环保违法行为责令改正违法行为决定书》送到企业负责人手中。对无环保手续、治理设施不完善的企业停止生产,环保手续齐全、未配套完善治理设施的企业限期整改,已办理环保手续且配套完善治理设施的企业限期申请环保治理验收;对不按时完成治理任务的企业,将移送相关部门,采取强制措施执行。

仰首看蓝天 俯身戏碧水 推窗见绿荫

高青：百姓乐享生态福利

阅读提示

“这里的空气太清新了!”这是淄博市科学发展点评观摩与会人员,在高青县天鹅湖温泉慢城项目现场观摩时说得最多的一句话。面对汹涌的发展大潮,高青最看重的不是单纯的GDP增长,而是生态环境。良好的生态不仅是经济发展的命脉和方向,更关乎群众生活的幸福与安康。

该县是全市唯一列入黄河三角洲高效生态经济区的区县,一直把守住生态底线、放大生态优势作为加快县域发展的重要举措。在高青,仰首看蓝天,俯身戏碧水,推窗见绿荫,良好的生态环境也让高青经济积聚起更大的后发优势。



□吕正涛 报道
1月27日,位于高青县的黄河湿地,冬景怡人。

□ 本报记者 程芃芃 本报通讯员 李晋 耿琪琪

生态是群众共享的宝藏

1月27日,记者来到高青县千乘湖生态文化园,这里位于县城南部,是一项集环保治污、平原水库、生态恢复、景观建设于一体的综合性水系工程。记者看到,河道两边都建成了景色宜人的公园,河岸上绿草茵茵,一条长长的“绿带”随着河流蜿蜒。

在这里,人们或在河边钓鱼,或带着孩子在草地上嬉戏,或聚集一起吹拉弹唱,尽情享受看得见、摸得着的生态绿色福利,“即使每天吃山珍海味,口袋里满是钞票,如果空气污浊,河流臭气熏天,也不会让人产生幸福感。”落日黄昏,在美丽的千乘湖畔,一位正在锻炼身体的老人感慨。

“去年以来,我们以国家级园林县城、全国绿化模范县和国家级卫生县城“三城同创”活动为抓手,深入推进生态高青建设,但我们并不是把“创城”作为最重要的目标,而是通过一系列手段,让高青人民能享受到更多绿色、更多生态福利。”高青县生态办公室主任王福春介绍。

推进生态建设,不仅事关城市形象、投资环境,更是让人民群众过上更加幸福美好生活的一个重要举措,良好的生态是群众可以共享的宝贵资源。这种生态理念已经在高青县生根发芽,现在的高青,百姓可在遍布城市中的街心公园、休闲广场、文体游园中休闲、健身、娱乐,虽身处闹市,却能享受人与自然和谐相处的乐趣。

2014年,高青县环境空气质量良好天数达305天,环境空气质量良好率达84.5%,主要河流断面水质COD改善率为5.22%,出境断面水质达标率100%。理想中的碧水蓝天、幸福小康因生态城市的创建,已经来到高青市民的身边。

点成景 线成荫 片成林

在田镇街道马家村2000余亩的苗木基地,白蜡、法桐、合欢树、国槐、金丝垂柳等苗木,可实现每年5000万元的销售,实现了生态效益和经济效益的有机统一。

“在省园林城市、全省绿化模范县的基础上,我县增大绿量,力争今年建成国家级园林县城、全国绿化模范县,打造山东平原地区森林覆盖率最高的地区。”王福春说。为此,该县制订了《城市裸露土地绿化工作实施办法》,城区裸露土地绿化完成95%以上,基本建成“点成景、线成荫、片成林”的绿色城市。

此外,启动实施了3年大绿化工程,总长105公里的环城绿廊已建成55公里,2014年新完成庆园路、广青路等沟渠道路绿化1.98万亩,林地建设与苗木果品基地建设有机结合,建成苗木果品基地1.08万亩。因路植绿、因河植绿,水绿结合,路网、水网、绿网“三网合一”,通过水绿高青建设,城区达到“千米一湖、百米一林”的生态效果,整个高青绿树成荫、天高水清,真正建成淄博的美丽后花园。

现在虽然是寒冷的冬季,但在东环水系施工现场,却是一派热火朝天的劳动场面。“我们以争创省级生态文明城市为目标,发挥水优势,利用水空间,引水入城,连通完善城市水系,实施清水润城工程。”王福春介绍。

目前,全程43公里的环城水系已全部贯通,总投资5亿元的现代水网工程已全面启动,计划用3年时间将全县的沟渠全部改造一遍。2014年已开挖疏浚河道200公里,对县内骨干河道、镇级河道进行综合整治,实现水资源调配、防洪调度和水系生态保护的有机融合。

针对灌溉期黄河流量偏小、引水能力不足的问题,该县加大对上争取力度,再建一座黄河引水闸,满足全县工农业用水

需求,解决联系服务群众“最后一公里”的问题。

生态与经济“相融共生”

在城乡环境综合整治工作中,高青县创新网格化管理,按照“统一领导、属地管理、条块结合、以块为主”的原则,将城区划分成107个网格,各部门、单位牵头包网格,县城网格化全覆盖。

在顺利通过省级卫生县城复审的基础上,该县顺势启动创建“国家卫生县城”,强化属地管理责任,建立完善城市管理、城乡环境治理长效机制,实施数字化城管平台建设,建立完善“大城管”体制机制,提升城市管理水平,推进省级环境优美乡镇建设。事实证明,在生态建设上的努力,照样可以取得经济效益。

位于县城西部的星耀农贸市场,设有蔬菜、水果、水产品、猪肉、豆类食品、熟食、调味品、干菜干果等农副产品和日用小商品经营摊位,可满足附近居民的生活需要。像这样的农贸市场,在高青县城已新建改造了5处,受到了群众的广泛好评。每天早晨,都有上万人到农贸市场采购商品。

优良的生态环境吸引了更多客商前来考察投资,成为高青县招商、选商的最强后盾。北京物美、统一银座、淄博商厦等多家知名企业,已在该县建立农产品供应基地,乐物网与该县达成战略合作协议并开展深层次合作。与该县共同合作天鹅湖温泉慢城原湿地项目的深圳万卉园景观工程有限公司负责人,盛赞这里的生态“打着灯笼也难找”。

目前,高青县领导无论在大大小小的会议上,还是在接待客商时,都会提到生态建设的理念。而这种将生态视为加快发展的“王牌”资源,折射的是一种新型财富观——生态建设与经济发展并不是“非此即彼”,而是“相融共生”。